

科学造林绿化 建设绿美淮北

编者按

春风和煦，满树繁花，又到一年植树季，这是我们与春天的约定，已固定成为每一个万物复苏时节的别样风景。在第46个植树节来临之际，市民朋友们要积极参与到义务植树活动中来，用实际行动为建设绿美淮北增绿添彩。



市级领导义务植树活动



“爱鸟周”宣传活动



淮北市林业碳票首发仪式



森林防火技能培训



皖北川藏线石质山场登山步道建设



中湖湿地公园

2023年，我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，自觉践行习近平生态文明思想，聚焦“五绿”任务，实施“五大森林”行动，全力推进林长制改革示范区和先行区建设，全市林业重点工作取得显著成效。

完善制度，林长履职效能显著提升。市级总林长、副总林长开展义务植树、巡林调研，指导林业重大项目谋划，关心林业工程建设。市县级发布总林长令5份，召开林长各类会议17次。严格执行省林长制工作条例，完善四级林长和“一长三员”网格化管理体系。建立督办单、提示单、记录单“三单”推进机制，市县级林长办印发提示单、督办单47份。积极与徐州市、宿州市建立联合林长制，深化“林长+检察长”机制，建立“检察公益诉讼+碳汇（碳票）”、湿地保护领域公益诉讼协作机制，构建林业资源司法保护新格局。通过专题培训、督查督办、走访帮扶等7项关键举措，提升各级林长履职效能，累计培训680余人次。开展8个课题调研，市县级林长联系56个林业产业基地、经营主体和152名基层林长，协调解决林业发展重难点问题26个。

聚焦“护绿”，筑牢森林生态屏障。市林业局依法保护森林资源，开展2023年森林督查图斑自查核实，县级自查成果已通过省级部门内外业审查。成立打击破坏森林资源违法犯罪专项行动领导小组，严厉打击破坏森林资源违法犯罪行为。加强自然保护地管理，开展自然保护地勘界“回头看”、疑似点位核查，落实自然保护地建设管理重大事项制度，完成自然保护地内62个疑似点位核查上报。开展自然保护地生态环境问题排查整治，共发现湿地问题9个，已全部完成整改。发布一般湿地名录，积极推进重要湿地网格化管理，全市湿地保护率为56.7%。加强野生动物保护与救助，印发《关于划定野生动物禁猎区和禁猎期的通告》，成立市级收容救护中心，设立省级陆生野生动物疫源疫病监测站，救助各类野生动物100余只，建立“放归”机制，开展系列“放归”活动。加强古树名木修复，建立一树一策，落实专人管护，创新开展古树认养活动，明确古树养护、体验研学、采摘果实等权益，淮北市明清石榴园古树群荣获全国首批“100个最美古树群”称号。

聚焦“增绿”，深入推进国土绿化。通过实施人工造林、封山育林、退化林修复、森林抚育、植树造林等方式，累计完成造林任务3.18万亩，占省下达任务的100.98%。全市新增改造提升绿地51.94万平方米，建成口袋公园10个，城市建成区绿化覆盖率、绿地率、人

均公园绿地面积三项指标均居全省前列。丰富发展石质山“七步造林法”，实施皖北川藏线四季景观工程，累计栽植



大泉山废弃宕口垂直绿化

各类彩叶阔叶树种12万株，修建登山步道4.1公里，增绿扩绿、美化山场覆盖面积6000亩。实施相山林相改造工程，完成山场绿化加密1000余亩。实施中湖重要节点景观提升工程，打造水岸花廊。实施省级森林村庄创建工程，制定《淮北市创建省级森林村庄实施方案》，新增申报14个省级森林村庄。按照4A级风景区标准，实施中湖修复工程，完成西湖郊野公园建设工程。实施采石宕口生态修复探索性工程，通过栽植爬山虎实施垂直绿化，探索采石宕口生态修复新路径。

聚焦“管绿”，维护林业资源安全。严格森林资源管理，制定建设项目使用林地审批工作规则，从严控制经营性项目占用林地审批。严格执行林木采伐限额，创新林地占用审批举措，主动服务市场主体，保障重大项目建设。完成飞机施药防治美国白蛾55万亩，人工防治草履蚧1.5万亩，张贴10万张黄板防治白粉虱。全市主要林业有害生物未出现成灾情况，完成省下达指标2.83%任务。筑牢森林防火屏障，建成智慧林业一期、二期山场防火监控，覆盖率70%以上。建设林火阻隔系统（森林防火步道）10余公里，制定《关于推进森林防火网格化管理的实施方案》，推进森林防火应急演练及培训，设备检测维修，落实24小时值班制度，全年未发生一起较大以上森林火灾。市、县（区）联动开展林业执法工作，探索“碳票+生态司法”治理模式，全市首次实现以碳代赔，杜集区检察院代为认购碳减排量35.74吨二氧化碳当量，用于被告人冲抵生态环境损害赔偿金，解决补植复绿“执行难”问题，林业、市场、农业等部门加强执法监管，开

展“清风”“网盾”等专项行动，截至目前已办理林业行政案件17件，办结率100%。

聚焦“用绿”，做大做强林业产业。

培育林业经营主体示范典型，全市现有省级现代化林业示范区、林业产业化龙头企业、专业合作示范社、森林康养基地等36家。2023年新申报省级特色林业高质量发展示范园1家、林业产业化龙头企业3家。推进林旅融合发展，扩大石榴文化旅游节、葡萄采摘节、黄里杏花节、四铺菊花节等旅游品牌影响力，建设皖北川藏线旅游线路，打造相山国家森林公园、龙脊山—南山村多条精品生态旅游路线。通过“跨村联营、托管运营”模式，对四季榴园森林旅游项目进行整体规划设计、招商引资、市场营销等，实现营业收入950余万元，净利润260余万元，带动村集体增收140余万元。落实产业扶持政策，对新增连片种植地方特色果林100亩或连片品种改造500亩以上的，分别给予每亩300元、200元一次性奖补。组织市塔山软籽石榴专业合作社、市盆景协会等11家林业企业参加中国·合肥苗木花卉交易大会。创新发展林业碳汇，制定《淮北林业碳票管理办法（试行）》《淮北林业碳票办法》，建立林业碳票开发交易与应用体系，是全省第一个实现林业碳票制度建立和计量监测方法制定同步推进的市级单位，实现林业碳票发放，完成首笔碳票交易72万元，探索“碳汇+”模式，拓宽碳票在义务植树、生态环境损害赔偿案件等应用领域和场景。

聚焦“活绿”，持续深化林业改革。

深化集体林权制度改革，按照集体林权制度改革要求，加快放活林地经营权，由政府引导，实施林权流转，成立合作社或委托专业团队统一运营管理，形成“政府+合作社（公司）+农户”的经营模式，榴园村、梧桐村山场实现“小园”变“大园”。持续做好林权抵押贷款和“五绿兴林·劝耕贷”“皖林邮贷通”，开

展2023年新型经营主体金融服务专题活动，发放林权抵押贷款180万元，办理省级公益林保险2.51万亩，风险保障金1960.03万元。创新生态护林员人身意外险、古树名木保险等险种，办理古树名木施救费用保险116万元。创优林业营商环境，引进宁丰木业、雨佳木业等大型木材加工企业，探索市场化拍租模式，引导大户或企业承包主干道和沟河堤滩等闲置土地开展造林绿化及管护，撬动社会资本融资13.5亿元对朔西湖公园进行综合治理。开展林业科技特派员服务科技强林行动，成立林业（专业型）科技特



飞机施药防治美国白蛾等林业有害生物

派团，组建课题组，送科技上门，组织安徽农业大学技术团队开展保姆式服务，破解林农栽植难题。

下一步，我市将认真贯彻落实习近平生态文明思想，持续实施“五大森林”行动，扎实推进林长制改革示范区和先行区建设，进一步完善林长制工作体系，开展“二次上山”计划，推进石质山造林提质增效，筑牢林业生态安全防线，优化林业营商环境，加快推进林业产业发展，为全面建设现代化美好安徽贡献淮北力量。



中湖湿地重要节点生态修复

义务植树倡议书

全市市民和社会各界朋友们：

万木吐绿，大地回春，又到了一年一度植树造林的大好时节，植树造林，绿化家园，是造福千秋的伟大事业，是每个适龄公民应尽的义务。值此第46个植树节之际，为大力弘扬植绿、护绿、爱绿的文明新风，守护好淮北的绿水青山，淮北市绿化委员会办公室向全市市民和社会各界朋友们发出如下倡议：

履行义务植树、共建美丽中国，让我们从身边做起，积极主动地为我市造林绿化贡献一份力量，用实际行动建设宜居家园。为方便开展义务植树活动，我市规划以下10个义务植树点供全体市民履行义务植树责任。

1、濉溪县：
孙疃镇杨柳大沟西堤、南坪镇路东村开发区道路两侧。
联系电话：濉溪县自然资源和规

划局（林业局）办公室 0561-6077950。

2、烈山区：

宋疃镇三五山、宋疃镇和村。

联系电话：淮北市自然资源和规

划局烈山分局办公室 0561-4685818。

3、杜集区：

石台镇梧桐村、高岳街道李洼村、朔西湖公园。

联系电话：

淮北市自然资源和规划局杜集分

局办公室 0561-3092355。

4、相山区：曲阳街道黄里社区梨子山、渠沟镇刘楼村、渠沟镇张楼村。

联系电话：淮北市自然资源和规

划局相山分局办公室 0561-3113157。

“互联网+全民义务植树”参与方式：进入全民义务植树网（网址：www.yiwuzishu.cn），点击“尽责参与”，选择安徽地区查找本地活动项目，即可在线报名。